5.2. Vypocet procentové casti

Procentova cast ... je to €ast celku, ktera odpovida danému poctu procent
Napft.:

e Tricko stoji 450, zlevni ho 0 35%. Kolik bude stat?

e Ve Skole 540 déti, z toho je 45% divek. Kolik je to divek?

e 7250 4kl umi 80% plavat. Kolik jich tedy plave?

Jak ji vypocitame?
e Vypocitame procentovou ¢ast odpovidajici 1% z daného zakladu (celku)

e Vysledek vyndsobime danym poctem procent

PF.1: Ve skole je 300 déti. Z nich 42% ji zeleninu kazdy den. Kolik je to déti?
100% ... 300
1% ...300:100 =3
42% ... x
x=42.3
x=126
126 déti ji zeleninu kazdy den.

PF.2: Do banky vlozime 325000,- K¢ na 3% urok. Kolik ziskame penéz na urocich?
100% ... 325000,- K¢
1% ... 325000 : 100 = 3250
x=3.3250
x =9750,- K&
Na urocich za rok vydélame 9750,- K¢.

Procentova c¢ast mulzZe byt i vétsi nez zaklad.

Napfr.:
e Kalhoty staly 750 K¢ a zdrazily je o 12%. Kolik stoji ted?
e Pocet obyvatel vzrostl o 7%.

Pf.3: Automobilka vyrobila v roce 2010 asi 220 tisic aut, po opravé vyrobni linky na za¢atku roku 2011 vSak tento pocet vzrostl o
20% za rok. Kolik aut tedy vyrobila automobilka vloni?
Tuto Ulohu mGzeme fesit dvojim zplsobem:

a) vypocitame procentovou ¢ast odpovidajici 20% a pricteme tento vysledek k poctu vyrobenych aut:

100% ... 220000 aut

1% ... 220000 : 100 = 2200

20% ... x

x=20.2200

x =44000 aut Vyrobili 220000 + 44000 = 264000 aut.

b) celkem za dalsi rok tedy vyrobili 100% + 20%, vypocitame tedy procentovou c¢ast odpovidajici 120%:
100% ... 220000 aut

1% ... 220000 : 100 = 2200

120% ... x

x=120.2200

X = 264000 aut

Vyrobili celkem 264000 aut.



